

郑钦文拿下中国首枚奥运网球单打金牌

# “女王”加冕 感恩父母

郑钦文被欧美网球界称为“女王”，这个霸气十足的绰号来自她名字的谐音，“钦”的发音接近英文“Queen”（女王）。8月4日凌晨，奥运会网球女子单打决赛中，郑钦文以6比2、6比3直落两盘，击败克罗地亚名将维基奇，为中国网球赢得史上首枚女单奥运金牌。同时，她也是第一位站上奥运会该项目最高领奖台的亚洲运动员。

21岁，罗兰·加洛斯，女王加冕！

## 兑誓言

## “拼到最后一刻”

阳光，红土，网球，白色的巴拿马帽，这就是罗兰·加洛斯，它的中心球场——菲利普夏蒂埃球场的两侧看台上，分别用法文和英文写着：“胜利，属于最坚韧的人！”决赛日的菲利普夏蒂埃球场，五星红旗星星点点地绽放在看台，郑钦文身穿国旗色的比赛服，面容冷峻。首盘，她发球攻击力十足，底线回球刁钻，以6比2先拔头筹。第二盘，郑钦文第八局成功破发后，来到发球胜赛局，以40比15拿到两个赛点。她以一记正手制胜分兑现了第二个赛点，从而以6比3拿下第二盘，赢下比赛胜利。

当郑钦文击出的最后一球落在场内，她双手高举躺在红土上。她兑现了“拼到最后一刻”的誓言，赢了！这一刻，胜利属于郑钦文，胜利属于中国！

## 刷视频

## “找到力量的来源”

赛前，郑钦文做了很多心理建设。她一遍一遍地看刘翔2004年一战成名的视频，看他的赛后采访。“刘翔说‘那是我的人生巅峰’，他当时21岁。我今年也是21岁，我也可以做到。”郑钦文说，“我还看了好多这次奥运会为中国队拿奖牌的运动员视频，他们激励着我，看无数遍能找到力量的来源。”

她战胜了许多困难。“打完第三轮，我的身体就一直疼痛，一直戴着绷带在打，我觉得坚持过来不容易，因为我第一次连续5场作战，之前没有任何一项赛事是这样连续5场，而且3场我打了9个小时，在很热的天气，我觉得自己突破了极限。”郑钦文说，“如果是普通比赛，我可能就算了，但是奥运会不一样，



幸福时刻

我会一直拼到最后一刻，没有退路，所以才取得了那么多场胜利。”

## 谢亲恩

## “我不能没有你们”

拿到奥运冠军后，有记者用英文提问，称赞她的国际化团队，但她没有忘记的是感恩自己的父母。

她说，妈妈在她很小的时候，照顾她的生活起居，爸爸对她很严厉，中国新年所有人都休息，只有她要跑楼梯锻炼身体。“我的成功不仅是我的胜利，也来自我的父母。他们教我在梦想上保持专注。无论我遇到什么挫折，爸爸说，‘有一天你会赢得大满

贯，赢得很多冠军’。”之前这些话，郑钦文都是用英文回答的，但她随后改用了中文，“我很感谢我的父母，我不能没有你们，我爱你们！我爱你们，爸爸妈妈！你们没有来现场，但我的成功离不开你们的教导。”

郑钦文一直把奥运会当做最重要的比赛，“奥运会一直都是比大满贯更重要的存在，国家的荣誉永远是要超过个人的。当我能够打破历史，成为第一个拿到奥运会单打金牌的球员，我觉得以前的所有汗水、努力、泪水和艰辛，在那一刻都是值得的。”

据《北京晚报》

郑钦文：  
所有的失败  
都是为了下一刻成功

“我觉得这场比赛难以置信的完美！我刚刚创造了历史。”郑钦文在赛后新闻发布会上说。

我一直很期待2024年的奥运会，但我知道，如果期望太大会带来失望，所以我一直努力控制自己的期待值。这次奥运会对我来说真的是跌宕起伏，我从来没有经历过任何一场比赛，像打奥运会这么紧张。我觉得我背后代表的是整个中国网球，我知道国人一直在为我加油。虽然每一场比赛都打得极其艰难、极其不容易，但是，在拿到冠军那一刻，我觉得一切都是值得的。”

从7月28日的第一场比赛到现在，郑钦文经历了高强度的背靠背作战。对此，她坦言，这次最大的收获是心理上的力量。

这是我第一次连续作战这么久，也经历了很热的天气。我觉得我突破了自己的极限。在比赛之前我就告诉自己，这是奥运会，即使身体不行，也要上场，也要拼到最后一刻。如果是普通的比赛，我可能会考虑身体健康，但是奥运会，我一直都会拼到最后一刻，这是我没有站上场前就确定的信念。可能正是因为这份信念，我没有退路可走，才取得了很多场胜利。”

女单决赛结束时，已经进入了北京时间的深夜。对于跨越时差熬夜关注决赛的球迷们，郑钦文表示：“请勇敢地去做梦，因为只有去做梦才能够产生一个目标去实现。但是更别忘了，这一路上可能会有艰辛、困难、疑惑、付出、泪水、失败，但是一定要享受这个过程，因为所有的失败都是为了下一刻的成功。如果你站在我今天这个位置上，你会发现过去一切的付出都是值得的，会觉得人生不虚此行。”据新华社



庆祝胜利